关心帮助老年人是全社会共同的责任



北安区旅

近读高岱明先生《淮安园林史话》,得知旧时淮安文人在宦海 倦归之际喜欢回家营造雅墅佳园,桐园乃个中名园之一,园主人 不仅是淮郡望族,也是世代书香门第,有"淮南二邱"之称的邱象 升、邱象随兄弟名震当时文坛,而真正让这座名园在中国文学史 上留下痕迹的却是这个家族的一个小女子——邱心如,她的弹词 巨著《笔生花》可谓是观之妙笔生花、听之余音袅袅。

园以桐名,想必园主人对桐树有特别钟爱之处,查百度桐树 条目,有梧桐、泡桐、油桐等不同品种。中国梧桐又称青桐,为梧桐 科。梧桐属落叶乔木,高可达 20米,叶大枝青,挺拔端庄,绿荫深 浓,古人有诗云"一株青玉立,千叶绿云委"。传说凤凰喜欢栖息其 上,树干还是做古筝的材料,青桐身上体现出的高贵、正直、优雅、 茂盛的特征元素完全符合古代文人的品格追求。青桐深秋落叶的 物候现象则被文人们又赋予太多的人生感慨,所谓"梧桐叶落秋 已深、冷月清光无限愁",李后主感叹"寂寞梧桐深院锁清秋"。

如果说青桐树寄寓了古代才子们修身立命、治国齐家平天下 的理想,美丽的油桐花则引起无数才女身世漂零的愁怨。纷繁如 云的白色花朵盛开在四月的春天,如遇一夜风雨则落英无数,席 慕容写道:"桐花落尽,林中却仍留有花落时轻柔的声音,走回到 长长的路上,不知道要向谁印证这一种乍悲乍喜的忧伤……",在 古代,礼教的桎梏让无数才女雨打桐花深闭门,不仅关住了如花 的青春,也关住了如花的才情,邱心如的《笔生花》正是诉说出她 们的不幸和怨愤,歌颂了她们非凡的智慧和才干,寄托着她们不 甘屈辱的美好理想。但尽管邱心如倾尽了如泣如诉的哀怨,在那 个时代也只能饮恨而终、埋骨桑梓。

花开花落不过是自然的生命存在形式,落花回到大地的怀抱 何尝不是为了报答泥土芬芳的情谊。新时代的知识女性是幸运 的,邱心如"弄瓦无须望弄璋"的人生理想已成现实,完全有条件 用如桐花般纯洁细腻、灿烂争芳的心思和才情去讴歌美好的生活 和日新月异的时代。

心如桐花,不同的心境自然有不同的感悟。 谨以此文祝贺《桐园》。



淮安是一座漂在水上的美丽城市。千年古运河与淮河在这里

我们一行采风探水者从城里出发,沿途庄稼河流如一幅流动 的画卷呈现眼前。树与河流相依相偎,青草和稻谷的香气丝丝缕 缕,让我们神清气爽。车沿着苏北灌溉总渠行驶到复兴东干渠。我 陶醉眼前的美景,走下车,秋的气息扑面而来,天空澄澈高远,风 吹稻浪,稻田摇晃,纵横的灌溉总渠似长长的丝带通向远方,穷尽 眼目,溪水与流云的倩影相拥,微风轻弹水面,跳动金色的光波 "诗人不善于描写景色,因为他们不常描绘色彩和天空",可供诗 人选择的文字已经不能表达此刻我的所需所愿了!

我漫步灌溉渠边,伫立田间地头。经了解得知,这灌溉渠起始 于苏北灌溉总渠复兴洞止于四支渠首,全长5.3公里,是渠南灌 区向复兴镇输水主要干渠,受益面积3.5万亩。这护砌的石坡,灌 溉的渠道,保险加固的水库使得"水善利万物而不争",水以其柔 韧的身姿滋养着这一方人民。堤岸将河水"紧了紧"故成就了河流 的蜿蜒与流长。这是多么重大的水利民生工程! 原渠道跑水、漏 水,渠道水利用系数较低,现在整个河道全线护砌,很好地改善了 灌溉条件。这里采用生态砖与砼护坡相结合的方式,打造出生态 渠道,实现人水的和谐。

我思绪放飞,感情的潮水涌动!千百年来,人类依水而居,我 们的祖先在这里繁衍生息,可以想见那一水一岸,草茂鱼肥,他 们刀耕火种,捕鱼捉蛇,把生活布满在流动的水上……

我的童年记忆里,曾在农村的父母与水有着太多的情结!父 亲从师范毕业后,回乡不久做了村小的校长,是方圆几十里有名 的文化人。父亲是温和而严谨的,他有水一样的耐性和平实。乡村 的孩子在父亲的教导下也多收敛了野性,多懂了几分事理。父亲 除了专心于教育,他最大的爱好是在河里游泳。他从高高的桥墩 上跳水,那样子如一只轻燕直刺水里,水花飞溅,碧波一阵荡漾 后,他从水里钻出来,吐气抹脸。他还会潜水,一个"猛子"栽下去, 许久不见人影,让在河沿边看父亲"表演"的我惊恐不已,终于看 到父亲的时候,他已在河对岸向我调皮招手呢!父亲高超的泳技 终于在一次洪水冲垮木桥时有了用武之地,那天几个顽皮小学生 行走在摇摇欲坠的木桥上时,木桥断裂,几个孩子落水,父亲听到 河沿上撕裂的呼救声,扔下吃饭的筷子,旋风般的冲出门,一路狂 奔。几个孩子因父亲及时到来都得救了,这是父亲一生最辉煌的 壮举。此后我们每每提及此事赞美父亲时,已在城里安家教学多 年的父亲感慨:"水灾不治要人命啊。

而我的母亲,一个身形单薄的女子喜欢水乡特有的文化精 -准剧,她常坐在水边的石阶上一边濯洗衣服,一边深情演 唱,身边环绕的青蓝绿紫,瓜果菜蔬凝神静听,河水悄然打着拍子 应合着,这时候的母亲样子是极迷人的。只是生活清苦,体单力薄 的她除了承担养育子女,侍奉公婆,农家各种繁杂家务外还要给 村里出工。每年的冬日,我们还缩在被窝里,她就在鸡晓之前去和 村里人"挑河工",加固河堤。一次晚饭后母亲洗碗时,我看到母亲 的手像个馒头,上面有红红的冻疮。母亲告诉我,挑河工冻的,风 吼吼的,太冷了。这一幕在我幼小的心灵里刻下一道生活的痕。

天下莫柔弱于水,而攻坚强者莫之能胜。水柔韧甜美,养育了 人类,但水患的肆虐和悲号也是庄户人斑驳的岁月里无法释怀的 记忆。当洪水席卷了家园,冲垮了堤坝,极目荒芜的茫茫大地是庄 户人心中永远的痛楚,苍茫的夜空里唯有唢呐的凄清沉默了大 地,静默了夜……

秋日的午后,和朋友来到淮安西南 一隅以水见长、明清时就驰名江淮的萧 湖。萧湖原名萧家湖,周边名园环绕,物 产丰富,景色宜人。

萧湖以名人闻名。踏着古石小道,来 到韩侯钓台处,正前方人口处竖有一牌 坊,1间2柱,上有横坊,上书"钓鱼台" 三字。牌坊下有一亭,下首是韩侯钓台, 左侧是漂母祠。韩信,秦汉之名将,其指 挥的陈仓之战、安邑之战、垓下之战等 一系列重要战役都是战争史上的杰作, 韩信卓越的军事韬略和用兵智谋为后 世兵家所推崇,令后人高山仰止。据说 当年韩信穷困潦倒时,常来萧湖钓鱼为 生,平时钓到的鱼极少,有时一条鱼也 钓不到,经常饿得昏睡过去。漂母常来 萧湖边浣衣,看到韩信饥肠辘辘,甚为 怜惜,经常将自己的饭分给他吃。后来, 韩信取得功名后,赠予漂母万两黄金, 但被漂母拒绝。司马迁在《史记》中记载 了大将韩信落魄城下而漂母以饭接济。 漂母施恩不图报,韩信却涌泉相报。韩 侯钓台旁还有一处乾隆御碑。乾隆皇帝 曾六次南巡,均驻跸淮安,为淮安题诗 20余首,碑上所题之诗便是乾隆皇帝对 漂母的歌颂,"洴澼絖人识俊雄,偶然一 饭济途穷。丛祠不断故乡火,冻浦犹存 沉钓风。奚异三千六百轴,输他济北谷



城翁。淮阴生死由巾帼,是始须知以是 终。"沿着蜿蜒的竹林前行,映入眼帘的 是手拿书卷的铜像,他们是西汉词赋家 枚乘、枚皋父子。枚乘,生于淮安,故居 坐落在萧家湖畔,流传最为著名的就是 枚乘的《七发》。据《汉书·艺文志》记载, 枚皋有赋 120 篇,他们父子为汉赋形成 及发展,作出了不朽的贡献。

萧湖以新旅精神闻名。来到通济桥 旁,毛主席题词碑厅和汪达之墓跃于眼 前。1935年10月10日,汪达之受陶行 知先生的委托,在淮安河下成立"新安 旅行团",出任淮安县新安学校的校长, 率领 14 名少年学生,从莲花街出发,历 时 17年,行程 5万里,途径 22个省市, 宣传抗日救国,慰问抗日将士,被誉为 "中国少年儿童的一面旗帜"。1946年5

月20日,毛泽东收到新安旅行团的来 信后,亲笔回信:"努力工作,继续前进, 争取新中国的胜利。"立碑以育后人。现 在的淮安新安小学一直"以新旅精神为 典范,为师生成功而奠基"的办学理念, 大力实施"小好汉"成长教育,继续发扬 星星之火可以燎原的新旅精神。

萧湖以名作而闻名。站在九曲水榭 台,临湖而立,可以深切感受到唐代大 诗人李白来到萧湖,写下"暝投淮阴 宿,欣得漂母迎"的诗句。晚唐诗人赵 嘏出生在萧湖边,他在《忆山阳》(原地 名楚州山阳)诗中写道,"家在枚皋旧 宅边,竹轩晴与楚坡连。芰荷香绕垂鞭 袖,杨柳风横弄笛船。城碍十洲烟岛 路, 寺临千顷夕阳川。可怜时节堪归 去,花落猿啼又一年。"明清之时,萧湖

堪称江淮流域最富丽风雅的私家园林 群。方苞、沈德潜、吴敬梓以及扬州八 怪中的郑板桥、金农、边寿民等,经常 出入园中,吟咏风月,泼墨言志,谈笑 风生。清代诗人赵翼以"是村仍近郭, 有水可无山"形容风光秀丽的萧湖胜 景。性灵派诗人袁枚也以"名花美女有 时来,明月清风没逃处"赞叹风流雅致 的萧湖风景。如今,萧湖新增了三园一 廊,三园即中国好人传播园、中华传统 美德传播园、未成年人保护园;一廊即 孝心长廊,通过古今文化的口口相传, 将文明新风代代传承。

秋风下的萧湖,清新脱俗,绿意盎 然。湖面水波微荡,岸边垂柳轻舞,花儿 恣意开放,状元阁与树的倒影静卧湖 中,如梦如幻,时而清新,时而婆娑。湖 中菰蒲繁茂、鸥鹭相逐、绿荷亭立,通城 桥、通惠桥、广济桥飞渡湖中,亭台水榭 直入深处,七彩喷泉随音乐翩翩起舞, 冲起激情高昂的水柱达数十米,柔情满 怀的流水轻盈妖娆, 让人兴奋不已, 缠

萧湖的蜕变,惊艳了时光,斑斓了岁 月,给我们留下的不仅仅是一个湖的传 说,更多的是湖边的人和浸在骨子里的 文化。



## 鹧鸪天

## 纪念入朝作战 70 周年

卢顺贞

恶战恍然回眼前, 以戈止武熄狼烟。 敢来犯者哼哀曲, 最可爱人书壮篇。 驱劲敌,卫家园, 唇亡齿寒是真言。 一拳出击百拳息, 告慰英灵国泰然。

## 袿 花

郑文峰

白露过后秋风凉, 金桂如珠粒粒黄 正是人间好时节, 百花不如此花香。

"杜绝餐饮浪费"可以说是最近这段

时间全社会的热词之一了。淮安区委政

法委也要求大家做制止餐饮浪费行为的

践行者,从思想上牢固树立勤俭节约、艰

苦朴素的意识,带头"过紧日子"。这让我

想起了上世纪 70 年代初在部队当兵时

部队从事军农生产。平时,除进行队列、

射击、投弹、越野等基础军事项目训练和

军农生产外,就是接受政治思想、光荣传

统、品德素质等方面教育。连队指导员不

仅讲部队从建军初期就开始勤俭节约、

艰苦奋斗、自力更生经历,而且还介绍了

本团几位勤俭节约标兵事迹, 以期用身

边典型引导示范。指导员还对我们新兵

如何勤俭节约提出了具体要求, 比如只

能穿部队配发的服装,不准自己买衣物,

衣服坏了自己补,头发长了互相理,不准

乱花钱,不准吃零食,津贴(第一年每月6

元) 留下必用的剩余就存入连队"小银

行",吃饭时能吃多少盛多少,不能浪费

表态,有的班还制定了勤俭节约计划。在

全连勤俭节约蔚然成风之时,一件意想

不到的事情发生了。那天晚饭后,指导员

巡视营区时, 无意中发现食堂泔水桶里

竟漂着半截卷子。当时,全国都在"备战

备荒",粮食金贵,就是部队也是定量供

指导员讲课后,我们都在班务会上

一口粥一口汤等。

1972年年底,我穿上了绿军装,在

经历过的"半截卷子一堂课"的事儿。



那片芦苇又到了开花的季 节,先是不起眼的一小点,慢慢 像个幼女的朝天独辫子,直到 长成棉花糖状,方肯罢休。

那片芦苇丛,说大不大,说 小不小,在河湾浅浅的湿地里。 物质匮乏的年代,没有烧锅做 饭的柴草,一到冬天农闲的时 候,人们就去河湾砍芦苇,一捆 一捆的芦苇,用扁担挑回家,满 村飘洒着芦花雨。有些能干的 妇女,还用芦苇编制大席,换回 灯油火耗钱。反正,那片芦苇丛 就像庄稼一样,遵循着生长、收 割的规律。

每年春天,紫红的芦苇牙 就像无数个子弹从土壤里钻出 来,我们去河湾玩耍的时候,都 很小心, 生怕稍不留神会把芦 苇芽给碰断了,如果那样的话, 岂不成了生命的杀手! 因为我 们的老师告诉我们,世间万物 都是有生命的,所以,我们珍惜 芦苇芽,就是呵护生命。

夏天,芦苇生长茂盛,那里 成了鸟的天堂,蛙的世界。很多 鸟把家建在芦苇的头上,它们 比建筑师高明得多,懂得合围、 懂得牵手、懂得预知将来水位 的高低,它们将三、四根芦苇从 头部束缚在一起, 然后一草一 木地搬回材料,把"巢"安在芦 苇叶覆盖着的下面,很有隐蔽 性,安全性极高。我们有时会去 寻找一种叫"苇喳啦"的鸟儿, 它"喳……喳……"叫的声音很

大,体型比花喜鹊略小,据说它 可以治疗破伤风,药用价值很

也不知从何时起,随着人 们的生活过得一天比一天好, 那片芦苇丛就失去了原本被 收割的命运。每当冬天呼呼北 风刮起来的时候,那丛金黄的 芦苇只是弯弯腰,又挺起了脊 梁。它们在严寒中,期待着下 一个轮回的到来。春天我们能 看到的,是黄灿灿的老者牵着 青涩的少年,去往新生的路 上,我们看不到的,是那些看 似倔强的老者,它们是如何慢 慢地倒下的,又渐渐地融入泥 土的……它们应该有着自生 自灭的过程,哪怕即将倒下 了,也忘不了新生路上的后 生,牵手走过最后一程,是它 们最暖心的事。

这世上的花朵,多半是为 了争艳和显摆而存在的, 唯独 芦花不是,它拒绝姹紫嫣红,只 是土地的颜色。它不张扬,不妖 艳,不结果,从泥土中来,又回 到泥土里。

"我画过多幅野草闲花,羡 慕野草一无所求、自由自在,听 凭风吹雨打,不愁春夏秋冬。草 兮草兮,生命的强者。"这是吴 冠中大师对草的评价和赞美, 我想,吴老所画、所言草的世界 里,应该有我见到的,那丛芦苇 的影子吧!

## 半截卷子一堂课

张士旺



应,按理说,这种浪费现象是不应该发生

晚上就寝前,连队例行点名。然后由 连首长讲话, 其内容主要是总结通报一 下全连全天学习训练生产等情况及第二 天工作。这时,连指导员走到队列前,非 常严肃地说:"我今天发现一件很不正常 的事情,不知哪位同志将半截卷子丢弃 在泔水桶里了。半截卷子虽然值不了多 少钱,但随便丢弃,反映了一个人思想品

德问题和对农民兄弟劳动成果的尊重问 题。希望丢弃卷子的同志主动承认并在 班务会上作出检讨。同时,全连以班为单 位就这件事开展大讨论,以便大家进一 步提高对勤俭节约艰苦奋斗重大意义的 认识,确保今后杜绝类似事件发生。"指 导员把这件事上纲上线一分析, 又提出 要求各班就这件事如何讨论,如何举一 反三的自我检查,说了一番。指导员这番 话,促使我们从政治思想高度上去看待

浪费粮食的问题,因此,大家都很重视。

点名一结束,从河南焦作煤矿入伍 的新兵小韩便走到指导员面前, 主动承 认了这件事。原来,这只卷子因碱水未和 开,碱味重,难以下咽,所以将吃剩的半 截卷子丢弃了。这件事虽情有可原,但第 二天,各班班务会上还是就珍惜粮食、勤 俭节约为主题开展了认真而热烈的讨 论。二班还向各班提出挑战书,并写在大 红纸上贴在连队墙报栏内,提出反对资 产阶级享乐思想,决心与各班比赛,看谁 (班)在连队"小银行"存款多,看谁(班) 生产自给(种蔬菜等)搞得好产量高,看 谁(班)修旧利废(农用机械)为连队贡献

现在看来,半截卷子一堂课,似乎有 些小题大做了。但在当时政治意识普遍 较强的社会背景下也是一种思想工作举 措。这一堂课,为农村人伍及城市人伍的 战士都敲了一次思想警钟。从那以后,艰 苦朴素、勤俭节约更是成了大家自觉行 动,再也没有发生过类似浪费现象。也是 从那时起,我养成了不乱花钱的习惯,学 会了绗被子、缝补衣服、理发、种蔬菜等

大等等。

如今,国家富强了,人民富裕了,有 些人不把勤俭节约当回事了,这是很不 好的行为。"学问勤中得,富裕俭中来", "成由勤俭败由奢",这是古训啊。

时代的车轮滚滚向前,我们的家园完成了从原始到现代的一 次次蜕变。作为南水北调主通道,民生水利主战场的淮安,国家巨 额投资水利建设,这片土地水利事业的发展为地方经济提供了助 推,收获了旱涝无忧的未来。饮水思源,我不觉更加深爱这水韵飘 溢的乡村了。爱好游泳的父亲和水边唱曲的母亲,于他们,水是生 命的音乐,是流淌岁月之河的歌。